



粤港澳“千里旅游画廊”大通道即将通车
怀阳高速串联起广东肇庆文化生态旅游“千里旅游画廊”大环线，将于2020年年底通车（12月18日摄）。新华社记者刘伟摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

攻坚克难成绩非凡

社会各界热议中央经济工作会议精神

凝心聚力开启新篇

新华社北京12月19日电（记者张辛欣、何宗渝、顾小立、周琳）世纪疫情和百年变局交织，即将过去的2020年极不平凡。中央经济工作会议12月16日至18日在北京举行，总结2020年经济工作，分析当前经济形势，部署2021年经济工作。

社会各界认为，这一年历经艰难险阻，成绩来之不易。新的一年，要牢牢把握中央经济工作会议精神，凝心聚力、共克时艰，确保“十四五”开好局，以优异成绩庆祝建党100周年。

严峻挑战下交出非凡答卷

新冠肺炎疫情全球蔓延，经济社会发展面临的形势复杂严峻。会议指出这是“新中国历史上极不平凡的一年”。

面对严峻挑战和重大困难，我国保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，付出艰苦努力，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。

“会议用‘人民满意、世界瞩目、可以载入史册’概括，十分贴切，令人振奋。”清华大学公共管理学院院长江小涓说，我国坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，加大宏观政策应对力度，扎实做好“六稳”“六保”工作，一系列举措力度空前。

4月，规模以上工业增加值和出口增速转正；5月，服务业生产指数和工业利润增速转正；6月，外贸进出口增速和财政收入增速转正……一个个转正指标勾勒出极不平凡的奋斗历程。

一年风雨洗礼，身处一线的企业感触很深。

3月28日，返岗9300多人；4月全面复产；6月投入物联网自动化组装线……联想武汉基地“跑”出的“加速度”，让联想全球供应链高级副总裁关伟直呼“不容易”。“是国家一系列‘稳链’‘固链’扶持政策以及联想多年构建的供应链网络，确保上千家核心供应商‘不掉链’。”

会议指出，我国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体。在中国电子信息产业发展研究院副院长王鹏看来，这个“唯一”对于14亿人口的大国来之不易，彰显中国经济的强大韧性和旺盛活力，也为疫情阴霾下的世界带来信心。

“95后”西安男孩苟朝阳是一起学网校的一名在线学习服务器。一年来，他见证了在线教育为“停课不停学”做出的努力。“对偏远地区孩子，在线教育能带来更多可能，技术催生的改变刚开始。”

建成开通5G基站超70万个、工业互联网向多领域延伸……中国经济激发更多潜力。

“三大攻坚战取得决定性成就，科技创新取得重大进展，民生得到有力保障……不平凡之年，我国交出不平凡的成绩单。”王鹏说。

牢牢把握发展主动权

当前，我国经济运行逐步恢复常态，但疫情变化和外部环境存在诸多不确定性，经济恢复基础尚不牢固。

会议鲜明提出了严峻挑战下做好经济工作的五大规律性认识。强调“要增强忧患意识，坚定必胜信心”“要办好自己的事，坚持底线思维”。

“越是面对不确定性，越要主动作为。”中国国际经济交流中心学术委员会委员王军说，会议在保持宏观政策连续性、稳定性基础上，增加了“可持续性”，体现短期和长期的结合。

我国经济稳定恢复的同时，还有一些领域和行业没有完全恢复到常态。前期为应对疫情出台的一些政策不能急于退出。

“会议明确‘把握好政策时度效’，更注重针对性和抵达力。”中南财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为。

（下转4版）

准噶尔盆地发现千亿立方米大气藏

据新华社乌鲁木齐12月18日电（记者顾煜、杜刚）记者18日从中国石油新疆油田公司获悉，准噶尔盆地南缘中段、呼图壁县境内的风险探井呼探1井获得重大突破，初步探明气藏规模超千亿立方米。

“呼探1井的突破，是准噶尔盆地南缘中段天然气勘探的重大发现。”新疆油田公司党委书记、总经理霍进说，此次发现展现了当地天然气勘探巨大潜力和盆地规模增储“油气并进”的新格局，对提升新疆油田公司天然气保供能力，助力新疆社会稳定和经济发展具有重大意义。

新华每日电讯



新华社客户端

2020年12月20日 星期日 庚子年十一月初六 今日4版 总第10217期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19



新型科考船“实验6”号交付入列

12月18日，新型地球物理综合科学考察船“实验6”号在广州交付入列。该船是当前国内3000吨级科考船的代表船型。新华社记者卢汉欣摄

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

新华通讯社出版



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

以优异发展答卷迎接建党100周年

学习贯彻中央经济工作会议精神

新华社评论员

日前召开的中央经济工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，总结2020年经济工作，分析当前经济形势，明确了2021年经济工作的总体要求和重点任务，为我们做好明年经济工作、实现“十四五”开好局提供了重要遵循。

事非经过不知难，成如容易却艰辛。2020年是“十三五”规划收官之年，也是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，以习近平同志为核心的党中央保持战略定力、科学谋划部署，带领全党全国各族人民迎难而上、艰苦奋斗，交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。我国成为全球唯一实现经济正增长的主要经济体，三大攻坚战取得决定性成就，科技创新取得重大进展，改革开放实现重要突破，民生得

到有力保障，“十三五”规划主要目标即将完成。历经艰难险阻取得的成绩，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是全党全军全国各族人民团结奋战的结果。

统筹国内国际两个大局、统筹疫情防控和经济社会发展的实践，进一步深化了对在严峻挑战下做好经济工作的规律性认识：党中央权威是危难时刻全党全国各族人民迎难而上的根本依靠，人民至上是作出正确抉择的根本前提，制度优势是形成共克时艰磅礴力量的根本保障，科学决策和创造性应对是化危为机的根本方法，科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。这些认识，揭示了应对风险挑战、做好经济工作的领导核心、价值取向、制度保障、科学方法、实践基础，充分体现了以习近平同志为核心的党中央引领中国经济巨轮破浪前行的高超智慧，充分彰显了党中央驾驭复杂局面的卓越能力，是习近平新时代中国特色社会主义经济思

想的最新发展，是“在危机中育先机、于变局中开新局”的科学指南。贯彻落实中央经济工作会议精神，就要把这些经验和认识贯彻落实到经济社会发展的各项工作中去，并在实践中不断丰富和发展。

必须清醒看到，疫情变化和外部环境存在诸多不确定性，我国经济恢复基础尚不牢固；明年世界经济形势仍然复杂严峻，复苏不稳定不平衡，疫情冲击导致的各类衍生风险不容忽视，做好经济工作困难不小。我们要坚定必胜信心，又要增强忧患意识，严密防范各种风险挑战，巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果，坚定不移办好自己的事，推动经济持续恢复和高质量发展。

聚焦突出问题、抓住关键领域，以重点突破带动全局，是这次会议部署明年经济工作的鲜明特点。会议提出，要强化国家战略科技力量，增强产业链供应链自主可控能力，坚持

扩大内需这个战略基点，全面推进改革开放，解决好种子和耕地问题，强化反垄断和防止资本无序扩张，解决好大城市住房突出问题，做好碳达峰、碳中和工作。这八项重点任务，既立足当前又着眼长远，坚持问题导向和目标导向相统一，统筹补齐短板和锻造长板，具有很强的针对性、指导性、实践性。做好明年经济工作，就要聚力聚神、抓实抓好重点任务，在解决突出问题上取得新成效，在构建新发展格局上见到新气象。

2021年是中国共产党成立100周年，也是我国现代化建设进程中具有特殊重要性的一年，“十四五”由此开局，全面建设社会主义现代化国家新征程由此开启，做好明年经济工作意义重大。让我们紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，保持奋发有为的精神状态、真抓实干的良好作风，齐心协力、开拓进取，以经济社会发展的优异答卷迎接党的百年华诞。

新华社北京12月19日电

决战决胜脱贫攻坚

本报记者姜锦铭

经过“二磷”的汹涌激流后，黄河在这里拐了一道弯，平缓向前。顺沿黄公路穿过吴堡县城，再往北一拐，就扎进了陕北连绵不尽的塬梁沟峁里。

差不多10公里后，到了张家墕村。循着锣鼓声，记者走进一处院落。演员们正在表演《跑旱船》，敲锣打鼓吹唢呐的都头裹白毛巾，院子中间是两位身着羊皮、头戴草帽的老人，他们手握木桨来回“划动”。

中场休息，75岁的张拴成撕掉“胡须”，脱下帽子，露出“真面容”，虽是冬日，额头也稍稍冒汗。“我们都是‘张天恩艺社’的，今天特地赶来录节目。”

半个世纪前去世的“民间文艺才女”张天恩，创作的《赶牲灵》《跑旱船》等民歌现在仍广为传唱，是中国民歌尤其是陕北民歌的代表作。

“他（张天恩）比我大一辈，我叫他‘叔’。”张拴成说。

“哎呀赶牲灵的那个人儿哟，噢过呀来了……”

听着艺社的人唱起这首《赶牲灵》，仿佛还能看到那些为了生计，赶着牲灵唱着信天游的陕北汉子走在黄土高原千沟万壑的身影。

而这种景象也是早年间的事，那时候农村很多庄户都养牲灵，耕地拉水驮盐送炭。精准扶贫以来，牲灵逐渐被摩托车、小轿车、大卡车代替了。

“现在找个牲灵可不容易，为了拍《赶牲灵》，找了好几个村子才找到两个骡子。”拍摄团队的导演薛锐说。

拍片的是几个80后90后小伙子，他们正在打造一个关注非遗保护的“陕北民歌系列微视频”。

张天恩生前就住在这个院子，那时只有三孔窑洞。上个世纪60年代，他因贩卖牲灵罪名是“投机倒把”。现在院落扩建成了九孔窑洞，并挂牌“民歌大师张天恩故居”。

窑洞里摆放着过去赶牲灵的装备，包括笼头、马鞍、马灯等，还有一面三角旗，上书“三九旅供给部运输队”。

“驴、骡子、马，村里现在一个都没有，前几年有一头牛，后来也卖了。”张家墕驻村扶贫队员薛赵飞说，现在能称得上“牲灵”的，主要是村集体养的鸡了。

养鸡场分布在山坡各处，共有5000多只鸡，平地还种着苹果等经济林木。这些都是村集体经济的重要支撑。

20公里外的红湾村情况相似。村集体用流转来的650亩土地发展林下经济——枣树下养鸡，规模已经超过万只。同时，村里还兴办牛羊养殖场。

红湾村驻村第一书记高瑞来自国家能源集团神东煤炭集团公司，他来到村里已经一年零4个月了。

“村民已经整体脱贫了，现在耗费最多精力的事，是如何壮大村集体经济。”高瑞说，神东公司在村里帮助建起了文化广场和养老院。而对整个吴堡的帮助，在过去7年里，神东投入资金已达7727.47万元，项目93个。

离开吴堡的路上，回拨高瑞的电话，彩铃内容是介绍红湾村的致富项目，他正跟车到屠宰场送一批鸡，“年底村民的集体福利有望了！”

“开箱”！月球“土特产”1731克

我国首次地外天体样品储存、分析和研究拉开序幕



▲十二月十九日，在中国科学院国家天文台，工作人员将装有嫦娥五号任务月球样品接收活动务月球样品的箱子搬进交接仪式现场。当日，嫦娥五号任务月球样品接收活动在中国科学院国家天文台举行。
新华社记者金立旺摄

新华社北京12月19日电（记者陈芳、胡喆）19日上午，国家航天局在京举行探月工程嫦娥五号任务月球样品交接仪式，与部分参研参试单位一道，共同见证样品移交至任务地面应用系统，标志着嫦娥五号任务由工程实施阶段正式转入科学研究阶段，我国首次地外天体样品储存、分析和研究拉开序幕。

国家航天局后续将公开发布嫦娥五号任务月球样品管理办法和相关管理政策，组织样品管理工作、协调推进样品科学研究，鼓励国内外更多科学家参与，力争获得更多科学成果，同时开展任务相关公众科普和文化交流。

在交接仪式活动现场，探月工程总指挥、国家航天局局长张克俭向中国科学院院长侯建国移交了嫦娥五号任务月球样品，并交接了样品证书。

在样品安全运输至月球样品实验室后，地面应用系统的科研人员将按计划进行月球样品的存储、分析和研究工作。

国家航天局后续将公开发布嫦娥五号任务月球样品管理办法和相关管理政策，组织样品管理工作、协调推进样品科学研究，鼓励国内外更多科学家参与，力争获得更多科学成果，同时开展任务相关公众科普和文化交流。

11月24日，嫦娥五号探测器发射入轨，经历地月转移、近月制动、在轨分离、平稳落月、钻表取样、月面起飞、交会对接及样品转移、环月等待、月地转移、再入回收等阶段，在轨工作23天，返回器携带月球样品于12月17日在内蒙古四子王旗预定区域着陆。此后，嫦娥五号返回器安全运抵北京，完成了开舱及相关处理工作，科技人员顺利取出了月球样品容器。

《十八大以来党和国家若干重大决定诞生记》出版发行

记》《〈中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定〉诞生记》等。

本书内容权威，史料性强，是了解中国共产党十八大以来治国理政重大决定和积极实践的重要参考性图书。

本书对十八大以来党和国家出台的若干重大决定的诞生过程及其背景进行了披露，讲述了党和国家若干重大决定诞生背后的故事，如《〈中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉诞生记》《〈中华人民共和国民法典〉诞生记》

等。

本书内容权威，史料性强，是了解中国共产党十八大以来治国理政重大决定和积极实践的重要参考性图书。

本书内容权威，史料性强，是了解中国共产党十八大以来治国理政重大决定和积极实践的重要参考性图书。